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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4- ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ – Η ΒΑΘΜΟΝΟΜΗΣΗ 

α. Παρατηρώ, πληροφορούμαι, ενδιαφέρομαι 

σελ.15  

Στην εικόνα αριστερά γίνεται μέτρηση (μέτρηση με ακρίβεια) της θερμοκρασίας με τη χρήση ενός 

ιατρικού υδραργυρικού θερμομέτρου. 

Στην εικόνα στα δεξιά γίνεται η προσπάθεια εκτίμησης της θερμοκρασίας, προσεγγιστικά, ακουμπώντας 

με το χέρι το μέτωπο. Με αυτόν τον εμπειρικό τρόπο γίνεται εκτίμηση της θερμοκρασίας με το σώμα 

μας. 

β. Συζητώ, Αναρωτιέμαι, Υποθέτω 

σελ.15 

Οι μετρήσεις της θερμοκρασίας δεν γίνονται πάντα με ακρίβεια και μπορεί να γίνουν σφάλματα. Αυτά τα 

σφάλματα μπορεί να οφείλονται στο θερμόμετρο που χρησιμοποιούμε ή στον τρόπο με τον οποίο 

μετράμε. 

Α) Τα σφάλματα των οργάνων μέτρησης μπορεί να οφείλονται: 

 Στην κακή βαθμονόμηση. Οι ενδείξεις τους μπορεί να μην είναι στις σωστές θέσεις ή η χάραξη 

της κλίμακας να είναι λανθασμένη π.χ. οι γραμμές να μην ισαπέχουν κτλ. 

 Σε άλλα ελαττώματα του οργάνου κατά την κατασκευή του. 

Β) Η λανθασμένη μέτρηση του ατόμου που μετρά, μπορεί να οφείλεται: 

 Στη λανθασμένη χρήση του όργανου μέτρησης. 

 Στη λανθασμένη ανάγνωση της θερμοκρασίας. Συνηθισμένο σφάλμα ανάγνωσης σε θερμόμετρα 

υγρού γίνεται λόγω του σφάλματος παράλλαξης, δηλαδή λόγω της λανθασμένης οπτικής 

ανάγνωσης του ατόμου που κάνει την μέτρηση. 

ΘΥΜΟΜΑΣΤΕ ΟΤΙ: ΤΟ 0 ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΚΕΛΣΙΟΥ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΙ ΣΤΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΠΗΞΗΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ, ΕΝΩ ΤΟ 100 ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΙ ΣΤΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΒΡΑΣΜΟΥ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ 

γ. Ενεργώ, Πειραματίζομαι 

σελ.17 

Μέτρηση εικόνας 1: η τιμή που διαβάσαμε είναι 26  oC 

Μέτρηση εικόνας 1: η τιμή που διαβάσαμε είναι 25  oC 

Μέτρηση εικόνας 1: η τιμή που διαβάσαμε είναι 27  oC 

Μέτρηση εικόνας 1: η τιμή που διαβάσαμε είναι 23  oC 
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Σωστή είναι η θερμοκρασία που διαβάσαμε κοιτώντας οριζόντια το θερμόμετρο χωρίς να χρειάζεται να 
είμαστε πολύ κοντά ή να το αγγίζουμε γιατί είναι πιθανόν να επηρεαστούν οι ενδείξεις του θερμομέτρου 
με την αναπνοή μας ή το χέρι μας που απρόσεκτα ακουμπάμε σε αυτό. 

Η σωστή γωνία για να βλέπουμε την ένδειξη του θερμομέτρου είναι 90ο για να αποφύγουμε το σφάλμα 
παράλλαξης δηλαδή το σφάλμα ανάγνωσης λόγω εσφαλμένης οπτικής γωνίας (γωνία μέτρησης) 

Στην εικόνα 2 γίνεται η σωστότερη μέτρηση και για αυτό αναμένουμε να είναι πιο ακριβής. 

 δ. Συμπεραίνω, Καταγράφω 

σελ. 17:  

 Οι μετρήσεις θερμοκρασίας είναι δυνατό να δίνουν λανθασμένες τιμές, λόγω κακής 

κατασκευής ή κακής βαθμονόμησης του θερμομέτρου που χρησιμοποιείται. Η 

βαθμονόμηση των θερμομέτρων γίνεται με βάση κάποιες τιμές αναφοράς (φυσικές 

σταθερές), όπως η θερμοκρασία πήξης και βρασμού του νερού. Οι 0oC αντιστοιχούν στο 

υπό κανονικές συνθήκες σημείο πήξης του νερού και οι 100oC στο σημείο βρασμού του 

νερού. Όταν απαιτούνται ακριβείς μετρήσεις της θερμοκρασίας, πρέπει να ελέγχουμε το 

θερμόμετρο μας και να διορθώνουμε τις τιμές του, αν χρειάζεται. 

 Οι μετρήσεις θερμοκρασίας είναι δυνατό να είναι λανθασμένες λόγω κακής μέτρησης 

από εμάς. Η απόσταση και η γωνία μέτρησης είναι οι σημαντικότεροι παράγοντες που 

μπορούν να επηρεάσουν τις μετρήσεις μας. Για να μετρήσουμε σωστά τη θερμοκρασία 

κοιτώντας ένα θερμόμετρο υγρού: 

 Πρέπει να κοιτάζουμε το θερμόμετρο κάθετα (γωνία 90ο) 

 Πρέπει να μη βρισκόμαστε πολύ κοντά στο θερμόμετρο και να μην το αγγίζουμε, 

ώστε να μην επηρεάζουμε τη μέτρηση με την αναπνοή ή με το χέρι μας. 
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